
 

 

Agenda - Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion 

Gwledig 
Lleoliad: 

Hybrid - Ystafell Bwyllgora 5 Tŷ Hywel a 

fideogynadledda drwy Zoom 

Dyddiad: Dydd Iau, 3 Mawrth 2022 

Amser: 09.30

I gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a: 

Robert Donovan 

Clerc y Pwyllgor 

0300 200 6565  

SeneddEconomi@senedd.cymru
------ 

Rhag–gyfarfod preifat (09:15-09:30)  

 

Cyfarfod cyhoeddus (09:30-14:00)  

 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau 

(09:30)   

 

2 Papur(au) i’w nodi 

(09:30)   

 

2.1 Llythyr gan y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd. 

 (Tudalen 1)  

Dogfennau atodol: 

Fframweithiau Dros Dro 

 

2.2 Llythyr gan Gadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad 

 (Tudalennau 2 - 3)  

Dogfennau atodol: 

Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Memorandwm Rhif 2) – Bil 

Lles Anifeiliaid (Anifeiliaid a Gedwir) 

 

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------



 

 

2.3 Llythyr gan Gadeirydd Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig 

 (Tudalennau 4 - 5)  

Dogfennau atodol: 

Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ar y Bil Rhenti Masnachol 

(Coronafeirws) 

 

2.4 Llythyr gan Gadeirydd Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig 

 (Tudalennau 6 - 7)  

Dogfennau atodol: 

Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol ar y Bil Cymwysterau 

Proffesiynol 

 

2.5 Llythyr gan Weinidog yr Economi 

 (Tudalennau 8 - 9)  

Dogfennau atodol: 

Fforwm Masnach Gweinidogol 

 

2.6 Llythyr gan y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd 

 (Tudalennau 10 - 11)  

Dogfennau atodol: 

Cyfarfod Grŵp Rhyngweinidogol yr Amgylchedd, Bwyd a Materion Gwledig 

 

2.7 Llythyr gan Gadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad 

 (Tudalen 12)  

Dogfennau atodol: 

Rheoliadau Rheolaethau Swyddogol (Estyn Cyfnodau Trosiannol) (Diwygio) 

(Rhif 2) 2021 

 

2.8 Llythyr gan Gadeirydd y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a Gweinyddiaeth 

Gyhoeddus 

 (Tudalennau 13 - 15)  

Dogfennau atodol: 



 

 

Fframwaith Cyffredin Dros Dro: Taliadau hwyr 

 

2.9 Llythyr gan Gadeirydd Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig 

 (Tudalen 16)  

Dogfennau atodol: 

Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Rhif 2) ar y Bil Rheoli 

Cymorthdaliadau 

 

2.10 Llythyr gan Weinidog y Gymraeg ac Addysg 

 (Tudalennau 17 - 19)  

Dogfennau atodol: 

Adroddiad y Pwyllgor ar y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol 

(Memorandwm Rhif 2) ar y Bil Cymwysterau Proffesiynol 

 

2.11 Llythyr gan y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd 

 (Tudalen 20)  

Dogfennau atodol: 

Pennu’r cyfnod craffu ar gyfer y Cyd-ddatganiad Pysgodfeydd 

 

2.12 Llythyr gan Weinidog y Gymraeg ac Addysg 

 (Tudalennau 21 - 22)  

Dogfennau atodol: 

Adroddiad y Pwyllgor ar y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol 

(Memorandwm Rhif 2) ar y Bil Cymwysterau Proffesiynol 

 

2.13 Llythyr gan y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd 

 (Tudalen 23)  

Dogfennau atodol: 

Cyhoeddi'r Fframwaith Rheoli a Chefnogi Pysgodfeydd 

 

2.14 Llythyr gan Huw Morris, Cyfarwyddwr Grŵp SHELL, Llywodraeth Cymru 

 (Tudalennau 24 - 25)  



 

 

Dogfennau atodol: 

Gwybodaeth ychwanegol yn dilyn y cyfarfod ar 20 Ionawr 

 

2.15 Llythyr gan Gadeirydd y Y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg 

 (Tudalennau 26 - 27)  

Dogfennau atodol: 

Canfyddiadau ymgysylltiad ynghylch blaenoriaethau’r Chweched Senedd â 

phlant a phobl ifanc 

 

3 Materion lletygarwch, manwerthu a thwristiaeth - Cynrychiolwyr 

busnes 

(09.30-10.45) (Tudalennau 28 - 40)  

David Chapman, Cyfarwyddwr Gweithredol, UK Hospitality Cymru 

Sara Jones, Pennaeth Consortiwm Manwerthu Cymru 

Suzy Davies, Cadeirydd, Cynghrair Twristiaeth Cymru 

Michael Bewick, Cadeirydd Fforwm Twristiaeth Gogledd Cymru 

 

Dogfennau atodol: 

Papur briffio Ymchwil y Senedd 

 

Egwyl (10:45-11:00)  

 

4 Materion lletygarwch, manwerthu a thwristiaeth - Undebau Llafur 

a Sefydliad Bevan 

(11.00-11.45)   

Dr Victoria Winckler, Cyfarwyddwr Sefydliad Bevan 

Shavanah Taj, Ysgrifennydd Cyffredinol, Cyngres Undebau Llafur Cymru  

Mark Turner, Cydgysylltydd Cymunedol, Uno’r Undeb Cymru 

 



 

 

Egwyl (11:45-12:00)  

 

5 Materion lletygarwch, manwerthu a thwristiaeth - Sector sgiliau 

(12.00-12.45)   

Iestyn Davies, Prif Swyddog Gweithredol, Colegau Cymru 

Jeff Protheroe, Cyfarwyddwr Gweithrediadau, Ffederasiwn Hyfforddiant 

Cenedlaethol Cymru 

 

Egwyl (12:45-13:00)  

 

6 Cytundeb Masnach Rydd rhwng y DU ac Awstralia 

(13.00-14.00) (Tudalennau 41 - 52)  

Sam Lowe, Cyfarwyddwr Masnach, Flint-Global 

Emily Rees, Uwch-gymrawd yn y Ganolfan Ewropeaidd ar gyfer Economi 

Wleidyddol Ryngwladol 

Yr Athro Michael Gasiorek, Prifysgol Sussex  

  

Dogfennau atodol: 

Briff Ymchwil 

 

7 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42(ix) i benderfynu gwahardd y 

cyhoedd o weddill y cyfarfod 

(14.00)   

 

8 Preifat 

(14.00-14.45) (Tudalennau 53 - 61)  

Trafod tystiolaeth yn dilyn y cyfarfod 

Trafodaeth gychwynnol ar Fframweithiau Cyffredin 

 



 

 

Dogfennau atodol: 

Briff Ymchwil 



Lesley Griffiths AS/MS 
Y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd 
Minister for Rural Affairs and North Wales, and Trefnydd 

 

 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

Gohebiaeth.Lesley.Griffiths@llyw.cymru 
                Correspondence.Lesley.Griffiths@gov.wales 

 
Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

MA/LG/0454/22 
 
Paul Davies AS 
Cadeirydd 
Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig  
 
 

4 Chwefror 2022 
 
 
Annwyl Paul,  
 
Hoffwn rannu gyda Phwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig (ETRA) y dolenni 
ar gyfer Cytundeb Amlinellol Fframwaith a'r Concordat a gyhoeddwyd ar gyfer y  
fframweithiau cyffredin canlynol sy'n dod o fewn fy mhortffolio: 
 

 Cymorth Amaethyddol 

 Iechyd a Lles Anifeiliaid 

 Gwrteithiau 

 Cynhyrchu Organig 
 
Bydd y dogfennau hyn yn helpu eich Pwyllgor i graffu ar fframweithiau dros dro. Os hoffech 
graffu arnynt, mae fy swyddogion yn barod i gynorthwyo. 
 
Disgwylir i’r ddau fframwaith sy'n weddill o fewn fy mhortffolio, sef Rheoli a Chymorth 
Pysgodfeydd a Sootechnegol, gael eu cyhoeddi cyn bo hir a byddaf yn ysgrifennu at y 
Pwyllgor eto i gadarnhau hyn. 
 
Rwy'n anfon copi o'r llythyr hwn at Huw Irranca-Davies AS, Cadeirydd y Pwyllgor 
Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad yn y Senedd.  
 
Cofion,  
 

 
 
Lesley Griffiths AS 
Y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd 
Minister for Rural Affairs and North Wales, and Trefnydd 

Tudalen y pecyn 1

Eitem 2.1

mailto:Gohebiaeth.Lesley.Griffiths@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Lesley.Griffiths@gov.wales
https://www.gov.uk/government/publications/agricultural-support-provisional-common-framework
https://www.gov.uk/government/publications/animal-health-and-welfare-provisional-common-framework
https://www.gov.uk/government/publications/fertilisers-provisional-common-framework
https://www.gov.uk/government/publications/organics-provisional-common-framework


 

 

 

 

 

 

 

 

 

Y Pwyllgor Deddfwriaeth,  
Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad 
— 
Legislation, Justice and  
Constitution Committee 

Senedd Cymru 
Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN 

SeneddDCC@senedd.cymru 
senedd.cymru/SeneddDCC 

0300 200 6565 

— 
Welsh Parliament 

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN 
SeneddLJC@senedd.wales  

senedd.wales/SeneddLJC 
0300 200 6565 

 8 Chwefror 2022  

  

Annwyl Lesley 

Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Memorandwm Rhif 2) – y Bil Lles Anifeiliaid 

(Anifeiliaid a Gedwir) 

Yn ein cyfarfod ddydd Llun (7 Chwefror 2022), trafodwyd y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol 

Atodol (Memorandwm Rhif 2) ar y Bil Lles Anifeiliaid (Anifeiliaid a Gedwir) (y Bil). 

Nid yw ein trafodaeth o Femorandwm Rhif 2 wedi bod mor gynhyrchiol ag yr oeddem wedi’i obeithio 

o ystyried, yn ein barn ni, fod gwybodaeth bwysig ar goll o Femorandwm Rhif 2 ac nid oes ganddo 

lefel briodol o eglurder, yr wyf wedi nodi manylion am hyn isod. 

Mae Memorandwm Rhif 2 yn aneglur i ba raddau y mae angen cydsyniad y Senedd ar Ran 1 o’r Bil, 

ac Atodlenni 1 i 4, sy’n ymwneud â phrimasiaid. Er eich bod yn nodi’r gofyniad am gydsyniad ar gyfer 

y gwelliannau i’r darpariaethau hyn, nid ydych yn cadarnhau a ydych yn ystyried bod angen 

cydsyniad y Senedd ar gyfer holl ddarpariaethau Rhan 1 o’r Bil ac Atodlenni 1 i 4 yn fwy cyffredinol. Er 

enghraifft, ni chrybwyllir cymal 6 (ymhlith eraill yn Rhan 1) ym Memorandwm Rhif 2. Felly, nid yw'n glir 

a yw Llywodraeth Cymru o'r farn bod angen cydsyniad y Senedd ar gyfer cymal 6. Yn yr un modd, ni 

chrybwyllir Atodlen 4 ym Memorandwm Rhif 2.  

Fel pwynt o ddealltwriaeth gyffredinol, nid yw Memorandwm Rhif 2 ychwaith yn egluro darpariaethau 

Rhan 1 nac Atodlenni 1 i 4 yn fanwl, er mwyn galluogi darllenwyr i ddeall beth yw ystyr y 

darpariaethau a beth yw’r goblygiadau i Gymru. Drwy dynnu sylw at y pwynt hwn, rydym yn amlygu’r 

ffaith bod y Memorandwm gwreiddiol yn disgrifio’n fanwl bob cymal yr oedd angen cydsyniad ar ei 

Lesley Griffiths AS 

Y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, 

a’r Trefnydd 

Tudalen y pecyn 2

Eitem 2.2

https://busnes.senedd.cymru/ieListDocuments.aspx?CId=725&MId=12609&Ver=4


 

 

gyfer bryd hynny. Gan nad oedd Rhan 1 ac Atodlenni 1 i 4 wedi’u cynnwys yn y Memorandwm 

oherwydd nad oedd y darpariaethau bryd hynny’n gymwys i Gymru, rydym o’r farn y dylai 

esboniadau perthnasol o’r fath fod wedi’u darparu ym Memorandwm Rhif 2.  

Yn olaf, rydym hefyd yn ansicr ynghylch y rhifau a ddefnyddir ym Memorandwm Rhif 2 i nodi cymalau 

perthnasol yn y Bil. Ymddengys bod Memorandwm Rhif 2 yn defnyddio rhifau cymalau o fersiwn 

gynharach o'r Bil ond gan gyfeirio at gymalau sydd wedi'u diwygio a/neu wedi’u hailrifo. Mae 

cadarnhad ar y mater hwn yn hollbwysig i ddealltwriaeth a gwaith craffu’r Senedd ar Femorandwm 

Rhif 2. 

Rydym wedi penderfynu tynnu eich sylw at y materion hyn nawr fel y gall ein hadroddiad, ar ôl ichi 

fynd i’r afael â’r materion hyn, ganolbwyntio ar unrhyw faterion arwyddocaol eraill y dylid tynnu sylw’r 

Senedd atynt. 

Mater i chi, wrth gwrs, yw sut yr ewch i’r afael â’r materion yr ydym wedi’u nodi gyda Memorandwm 

Rhif 2. Fodd bynnag, er mwyn galluogi fy Mhwyllgor i gyflwyno adroddiad ffurfiol i’r Senedd ar 

Femorandwm Rhif 2 erbyn 3 Mawrth 2022, byddwn yn ddiolchgar petaech yn egluro’r materion yr 

ydym wedi tynnu eich sylw atynt fel mater o frys ac yn ymateb erbyn dydd Iau 17 Chwefror. 

Rwy’n anfon copi o’r llythyr hwn at Bwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig. 

Yn gywir 

 

 

Huw Irranca-Davies 

Cadeirydd 

 

Tudalen y pecyn 3



 

 

 

 

 

 

8 Chwefror 2022 

 

Annwyl Weinidog, 

Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ar y Bil Rhenti Masnachol (Coronafeirws) 

Bu'r Pwyllgor yn ystyried y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ar y Bil Rhenti 

Masnachol (Coronafeirws) yn ei gyfarfod ar 3 Chwefror. Mae adroddiad y Pwyllgor ar y 

Memorandwm wedi’i osod cyn y dyddiad cau ar gyfer adrodd, sef 10 Chwefror. 

Ysgrifennaf i dynnu eich sylw at wybodaeth bellach y gofynnodd y Pwyllgor amdani cyn y 

ddadl yn y Cyfarfod Llawn ar y Memorandwm, fel y nodir ym mharagraffau 20 a 21 yr 

adroddiad: 

• Mae’r Pwyllgor yn nodi bod cymal 27 fel y’i drafftiwyd ar hyn o bryd, yn creu 

anghysondeb, o ystyried pwerau datganoledig mewn perthynas ag unrhyw ofynion o 

ran cau busnesau Cymru yn y dyfodol. At hynny, mae’n nodi’r awydd i’r Bil gael ei 

ddiwygio fel bod yn rhaid ymgynghori â Gweinidogion Cymru – a rhoi cydsyniad – i 

unrhyw newidiadau sydd i’w gwneud i’r cyfnod moratoriwm gan yr Ysgrifennydd 

Gwladol (cymal 9). 

• Mae paragraff 6 o’r Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol yn nodi “Cytunwyd y 

byddai fy swyddogion yn gweithio gyda Llywodraeth y DU i ddatblygu a phasio Bil ar 

gyfer Cymru a Lloegr.” Fodd bynnag, nid yw’r Memorandwm yn rhoi unrhyw fanylion 

am drafodaethau y gallai Llywodraeth Cymru fod yn eu cael ag Adran Busnes, Ynni a 

Strategaeth Ddiwydiannol y DU ynghylch y ddau gymal hyn, nac a yw diwygiadau’n 

cael eu cynnig neu’n cael eu hystyried. Byddai wedi bod yn ddefnyddiol – at 

Pwyllgor yr Economi,  
Masnach a Materion Gwledig 
— 
Economy, Trade and  
Rural Affairs Committee  

Senedd Cymru 
Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN 

SeneddEconomi@senedd.cymru 
senedd.cymru/SeneddEconomi 

0300 200 6565 

— 
Welsh Parliament 

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN 
SeneddEconomy@senedd.wales 

senedd.wales/SeneddEconomy  
0300 200 6565 

Vaughan Gething AS 

Gweinidog yr Economi 

Tudalen y pecyn 4

Eitem 2.3

https://senedd.cymru/media/gaige53n/cr-ld14926-w.pdf


 

 

ddibenion gwaith craffu’r Pwyllgor – cael rhagor o wybodaeth am hyn, a byddai’r 

Pwyllgor yn ddiolchgar petai’r wybodaeth ddiweddaraf gan y Gweinidog yn dod i law 

cyn gynted â phosibl. At hynny, fe fyddai’n ddefnyddiol i Lywodraeth Cymru barhau i 

roi’r wybodaeth ddiweddaraf i Aelodau o’r Senedd am unrhyw welliannau y cytunwyd 

arnynt i fynd i’r afael â’r materion hyn, cyn y ddadl yn y Cyfarfod Llawn ar y Cynnig 

Cydsyniad Deddfwriaethol sy’n gysylltiedig â’r Memorandwm hwn. 

Cofion cynnes, 

 

Paul Davies AS 

Cadeirydd: Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig  

Croesewir gohebiaeth yn y Gymraeg a’r Saesneg / We welcome correspondence in both 

Welsh and English. 

Tudalen y pecyn 5



 

 

 

 

 

 

8 Chwefror 2022 

Annwyl Weinidog, 

Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol ar y Bil Cymwysterau Proffesiynol 

Bu'r Pwyllgor yn ystyried y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol ar y Bil 

Cymwysterau Proffesiynol yn ei gyfarfod diwethaf ar 3 Chwefror 2022. Diolch am eich 

gohebiaeth flaenorol gyda’r Pwyllgor ynghylch y Bil hwn. 

Mae adroddiad y Pwyllgor ar y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol wedi’i 

osod cyn y dyddiad cau ar gyfer adrodd, sef 10 Chwefror. Ysgrifennaf i dynnu eich sylw at 

wybodaeth bellach y gofynnodd y Pwyllgor amdani cyn y ddadl yn y Cyfarfod Llawn ar y 

Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol, fel y nodir ym mharagraffau 32 a 33 yr 

adroddiad:  

• Sut mae Llywodraeth y DU wedi gwneud ei safbwynt yn glir mewn perthynas â 

chymal 16(5) o'r Bil (Paragraffau 25-26 o adroddiad y Pwyllgor), ac y dylid darparu 

copïau o unrhyw ohebiaeth mewn perthynas â'r pwynt hwn; a 

• Diweddariad pellach gan y Gweinidog ynghylch y pryderon polisi fel y’u nodwyd 

yn y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol gwreiddiol ac yn llythyr y 

Gweinidog dyddiedig 4 Hydref. 

O ystyried bod cyn lleied o amser ar gael i graffu ymhellach ar ddarpariaethau'r Bil neu i 

gyhoeddi gohebiaeth gysylltiedig y Pwyllgor, mae'r Pwyllgor yn galw ar Lywodraeth 

Cymru i ddarparu'r wybodaeth y gofynnir amdani cyn gynted â phosibl, a sicrhau ei bod 

ar gael i holl Aelodau'r Senedd cyn i’r Cynnig Cydsyniad Deddfwriaethol sy'n gysylltiedig 

Pwyllgor yr Economi,  
Masnach a Materion Gwledig 
— 
Economy, Trade and  
Rural Affairs Committee  

Senedd Cymru 
Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN 

SeneddEconomi@senedd.cymru 
senedd.cymru/SeneddEconomi 

0300 200 6565 

— 
Welsh Parliament 

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN 
SeneddEconomy@senedd.wales 

senedd.wales/SeneddEconomy  
0300 200 6565 

Jeremy Miles AS 

Y Gweinidog Addysg a’r Gymraeg 

Tudalen y pecyn 6

Eitem 2.4

https://senedd.cymru/media/vppl1cea/cr-ld14925-w.pdf


 

 

â'r Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol hwn gael ei drafod yn y Cyfarfod 

Llawn. 

Cofion cynnes, 

 

Paul Davies AS 

Cadeirydd: Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig  

Croesewir gohebiaeth yn y Gymraeg a’r Saesneg / We welcome correspondence in both 

Welsh and English. 

Tudalen y pecyn 7



Vaughan Gething AS/MS 
Gweinidog yr Economi 
Minister for Economy 
 

 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

YPCCGB@llyw.cymru PSCGMET@gov.wales 
 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

 
 
Paul Davies AS 
Cadeirydd Pwyllgor yr Economi, 
Masnach a Materion Gwledig 
 
SeneddEconomy@senedd.wales 
 

Huw Irranca-Davies AS  
Cadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth, 
Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad  
 
SeneddLJC@assembly.wales   
 

 
9 Chwefror 2022 

 
Annwyl Paul, Huw 
 
Yr wyf yn ysgrifennu atoch yn dilyn fy llythyr dyddiedig 21 Ionawr ac yn unol â'r cytundeb 
cysylltiadau rhyngsefydliadol, i'ch hysbysu fy mod wedi mynychu cyfarfod y Fforwm 
Gweinidogol ar gyfer Masnach ar 26 Ionawr. 
 
Mynychwyd y cyfarfod gan Penny Mordaunt, y Gweinidog Gwladol dros Bolisi Masnach; 
Ivan McKee, Gweinidog yr Alban dros Fusnes, Masnach, Twristiaeth a Menter; a Gordon 
Lyons, Gweinidog yr Economi Gweithrediaeth Gogledd Iwerddon. 
 
Yn ystod y cyfarfod, trafodwyd ffyrdd o wella trefniadau gweithio yn dilyn yr adolygiad o 
gysylltiadau rhynglywodraethol (IGR). Mae Cylch Gorchwyl y fforwm yn cael ei adolygu ar 
hyn o bryd a thynnais sylw at yr angen i sicrhau ei fod yn cyd-fynd â strwythur y cysylltiadau 
rhynglywodraethol. 
 
Cafwyd yr wybodaeth ddiweddaraf am drafodaethau parhaus y Cytundeb Masnach Rydd 
(FTAs), gan gynnwys Canada a'r Unol Daleithiau. Codais y pwynt bod gennym bryderon o 
hyd ynghylch lefel y Cwotâu Cyfradd Tariffau a nodwyd mewn Cytundebau Masnach Rydd 
yn ddiweddar, yn ogystal â safonau lles anifeiliaid, a gofynnais am eglurhad ynghylch sut y 
bydd mesurau diogelu yn diogelu diwydiannau Cymru. Gwnes bwysleisio eto fod yn rhaid 
ystyried y pryderon hyn wrth i gytundebau yn y dyfodol gael eu trafod. 
  
Trafodwyd y broses ar gyfer ymdrin ag anghydfodau masnach Sefydliad Masnach y Byd yn 
ystod y cyfarfod. Cytunwyd y byddai trafodaethau'n parhau i ddatblygu dull sy'n amlinellu 
sut y gellid ymdrin â chyfrifoldeb am unrhyw anghydfod masnach Sefydliad Masnach y Byd, 
yn unol â rhwymedigaethau’r DU o ran Sefydliad Masnach y Byd a Chytundebau Masnach 
Rydd. 
 
Byddaf yn ysgrifennu atoch eto i'ch hysbysu o ddyddiad y cyfarfod nesaf. 
 
Yn gywir, 
 
 

Tudalen y pecyn 8

Eitem 2.5

mailto:YPCCGB@llyw.cymru
mailto:PSCGMET@gov.wales
mailto:SeneddEconomy@senedd.wales
mailto:SeneddEconomy@senedd.wales
mailto:SeneddLJC@assembly.wales


 
 
 
 
 

 
 
Vaughan Gething AS/MS 
Gweinidog yr Economi 
Minister for Economy 
 

Tudalen y pecyn 9



Lesley Griffiths AS/MS 
Y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd 
Minister for Rural Affairs and North Wales, and Trefnydd 
 
 
 
 
 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

Gohebiaeth.Lesley.Griffiths@llyw.cymru 
                Correspondence.Lesley.Griffiths@gov.wales 

 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni 
fydd gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and 
corresponding in Welsh will not lead to a delay in responding.   

 

 

 

Huw Irranca-Davies AS 

Cadeirydd 

Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad 

Huw.Irranca-Davies@senedd.wales  

 

9 Chwefror 2022 

 

Annwyl Huw, 

 

Yn dilyn fy llythyr dyddiedig 4 Ionawr, ac yn unol â'r cytundeb ar gysylltiadau 

rhyngsefydliadol, cynhaliwyd cyfarfod o Grŵp Rhyng-Weinidogol yr Amgylchedd, 

Bwyd a Materion Gwledig ar 31 Ionawr. 

 

Yn bresennol yn y cyfarfod roedd Mairi Gougeon ASA, Ysgrifennydd y Cabinet dros 

Faterion Gwledig a'r Ynysoedd, Llywodraeth yr Alban; Lorna Slater ASA (Cadeirydd), 

y Gweinidog dros Sgiliau Gwyrdd, yr Economi Gylchol a Bioamrywiaeth, Llywodraeth 

yr Alban; Edwin Poots ACD, y Gweinidog Amaethyddiaeth, yr Amgylchedd a Materion 

Gwledig, Gweithrediaeth Gogledd Iwerddon; a George Eustice AS, yr Ysgrifennydd 

Gwladol dros yr Amgylchedd, Bwyd a Materion Gwledig, Llywodraeth y DU. Roedd yr 

Arglwydd Malcom Offord, Is-ysgrifennydd Gwladol Seneddol yr Alban a David TC 

Davies AS, Is-ysgrifennydd Gwladol Seneddol Cymru hefyd yn bresennol. 

 

Yn y cyfarfod trafodwyd cais Llywodraeth yr Alban am eithriad i Ddeddf y Farchnad 

Fewnol ar gyfer plastigau untro, lle y pwysais ar Lywodraeth y DU i roi amserlen ar 

gyfer penderfyniadau ynghylch y mater hwn. Rhoddodd Gweithrediaeth Gogledd 

Iwerddon gyflwyniad ar eu hymgynghoriad ar gyfer eu polisïau amaethyddol yn y 

dyfodol.  

Tudalen y pecyn 10

Eitem 2.6

mailto:Gohebiaeth.Lesley.Griffiths@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Lesley.Griffiths@gov.wales
mailto:Huw.Irranca-Davies@senedd.wales


Lesley Griffiths AS/MS 
Y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd 
Minister for Rural Affairs and North Wales, and Trefnydd 
 
 
 
 
 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

Gohebiaeth.Lesley.Griffiths@llyw.cymru 
                Correspondence.Lesley.Griffiths@gov.wales 

 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni 
fydd gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and 
corresponding in Welsh will not lead to a delay in responding.   

 

 

Trafodwyd cadwyni cyflenwi a phrinder llafur o fewn sectorau’r Amgylchedd, Bwyd a 

Materion Gwledig, lle yr ailadroddais fy mhryderon ynghylch prinder staff milfeddygol 

ac yn enwedig y rhai sydd eu hangen ar APHA ac ar gyfer archwiliadau ar y ffin ym 

mhorthladdoedd Cymru yn y dyfodol a hefyd Brotocol Gogledd Iwerddon, lle roeddwn 

yn pwyso am eglurder ynghylch a fyddai angen mesurau dros dro mewn 

porthladdoedd sy’n gwneud busnes ag Iwerddon neu beidio.  

 

Roedd nifer o faterion eraill i’w trafod, gan gynnwys y wybodaeth ddiweddaraf am yr 

amserlen ar gyfer cyhoeddi Fframweithiau Cyffredin, Adroddiad Dimbleby, cynigion 

Coleg Brenhinol y Milfeddygon ynghylch diwygio milfeddygol, tatws hadyd a'r Mesur 

Rhyddid Brexit. Bydd y ddau fframwaith a'r Mesur Rhyddid Brexit ar brif agenda 

cyfarfod nesaf y Grŵp Rhyng-Weinidogol a fydd yn cael ei gynnal ar 21 Mawrth 2022. 

 

Bydd neges yn cael ei chyhoeddi ar wefan Llywodraeth y DU yn 

https://www.gov.uk/government/publications/communique-from-the-inter-ministerial-

group-for-environment-food-and-rural-affairs. 

 

Rwy’n anfon copi o'r llythyr hwn at y Pwyllgor Newid Hinsawdd, Amgylchedd a 

Seilwaith, ac at Bwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig. 

 

Dymuniadau gorau, 

Lesley Griffiths AS 
Y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd 

Tudalen y pecyn 11

mailto:Gohebiaeth.Lesley.Griffiths@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Lesley.Griffiths@gov.wales
https://www.gov.uk/government/publications/communique-from-the-inter-ministerial-group-for-environment-food-and-rural-affairs
https://www.gov.uk/government/publications/communique-from-the-inter-ministerial-group-for-environment-food-and-rural-affairs


 

 

 

 

 

 

 

 

 

Y Pwyllgor Deddfwriaeth,  
Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad 
— 
Legislation, Justice and  
Constitution Committee 

Senedd Cymru 
Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN 

SeneddDCC@senedd.cymru 
senedd.cymru/SeneddDCC 

0300 200 6565 

— 
Welsh Parliament 

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN 
SeneddLJC@senedd.wales  

senedd.wales/SeneddLJC 
0300 200 6565 

10 Chwefror 2022  

 Annwyl Paul   

Rheoliadau Rheolaethau Swyddogol (Estyn Cyfnodau Trosiannol) (Diwygio) (Rhif 2) 2021 

Fel y gwyddoch o bosibl, fel rhan o'r Cytundeb Cysylltiadau Rhyngsefydliadol, cytunodd Llywodraeth 

Cymru y byddai Gweinidogion yn hysbysu’r Senedd ynghylch pryd yr oeddent yn bwriadu rhoi, neu 

wedi rhoi, eu cydsyniad i Lywodraeth y DU arfer pŵer deddfwriaethol dirprwyedig mewn maes 

datganoledig mewn perthynas â Chymru.  

Ar 20 Rhagfyr 2021 cawsom lythyr gan y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r 

Trefnydd, yn ein hysbysu ynghylch y ffaith ei bod wedi rhoi ei chydsyniad i’r Ysgrifennydd Gwladol 

wneud y rheoliadau uchod, sef Rheoliadau Rheolaethau Swyddogol (Estyn Cyfnodau Trosiannol) 

(Diwygio) (Rhif 2) 2021, mewn perthynas â Chymru. Yn dilyn ein cyfarfod ar 10 Ionawr 2022 

gwnaethom gytuno i ysgrifennu at y Gweinidog er mwyn gofyn am eglurhad ynghylch nifer o faterion 

yn ymwneud â’i llythyr a’r Rheoliadau. Trafododd y Pwyllgor ymateb y Gweinidog yn ein cyfarfod ar 7 

Chwefror 2022. Yna, o ystyried cylch gwaith eich Pwyllgor chi, cytunodd y Pwyllgor i dynnu eich sylw 

at yr ohebiaeth ynghylch y Rheoliadau hyn. 

Yn gywir, 

 

Huw Irranca-Davies 

Cadeirydd 

Paul Davies AS  

Cadeirydd, Pwyllgor yr Economi, Masnach a 

Materion Gwledig 

Tudalen y pecyn 12

Eitem 2.7

https://senedd.cymru/media/gnvhx3vx/cr-ld14674-w.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s120917/LJC6-01-22%20-%20Papur%2046%20-%20Llythyr%20gan%20y%20Gweinidog%20Materion%20Gwledig%20a%20Gogledd%20Cymru%20ar%20Trefnydd%2020.pdf
https://busnes.senedd.cymru/ieListDocuments.aspx?CId=725&MId=12581&Ver=4
https://busnes.senedd.cymru/documents/s122351/LJC6-05-22%20-%20Papur%2028%20-%20Llythyr%20at%20Gweinidog%20Materion%20Gwledig%20a%20Gogledd%20Cymru%20ar%20Trefnydd%2021%20Io.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s122350/LJC6-05-22%20-%20Papur%2027%20-%20Llythyr%20gan%20y%20Gweinidog%20Materion%20Gwledig%20a%20Gogledd%20Cymru%20ar%20Trefnydd%203%20.pdf
https://busnes.senedd.cymru/ieListDocuments.aspx?CId=725&MId=12609&Ver=4
https://busnes.senedd.cymru/ieListDocuments.aspx?CId=725&MId=12609&Ver=4


Croesewir gohebiaeth yn Gymraeg neu’n Saesneg. 
We welcome correspondence in Welsh or English. 

 

 

 

 

 

10 Chwefror 2022 

Annwyl Weinidog 

Fframwaith Cyffredin Dros Dro: Taliadau hwyr 

Fel y gwyddoch o lythyr dyddiedig 17 Ionawr fy nghydweithiwr Paul Davies, cytunwyd y byddai’r 
Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a Gweinyddiaeth Gyhoeddus yn trafod y Fframwaith Cyffredin Dros Dro 
ar Daliadau Hwyr.  

Bu'r Pwyllgor yn trafod y fframwaith yn y Pwyllgor ar 9 Chwefror ac yn ceisio'r wybodaeth a ganlyn er 
mwyn helpu i lywio unrhyw argymhellion y gallwn ddymuno eu gwneud yn y dyfodol ar gynnwys 
terfynol y fframwaith. 

Cyffredinol 

1. Pam mae angen fframwaith ar gyfer cyfraith taliadau hwyr a sut y bydd yn cysylltu â'r 
fframwaith ar gaffael cyhoeddus? 

Gwneud penderfyniadau 

2. Mae'r fframwaith yn nodi y bydd llywodraethau'n ceisio cynnal sefyllfa deg ar draws y corff 
presennol o ddeddfwriaeth taliadau hwyr. Yn eich barn chi, a yw’r fframweithiau'n rhoi cyfle 
priodol i Lywodraeth Cymru a'r Senedd lunio cyfraith a pholisi ar gyfer Cymru? 

 
3. A fydd y fframwaith yn cael unrhyw effaith ar ddeddfwriaeth neu bolisïau presennol Cymru, 

neu ar ei deddfwriaeth neu ei pholisïau yn y dyfodol? 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a 
Gweinyddiaeth Gyhoeddus  
— 
Public Accounts and Public 
Administration Committee  

Senedd Cymru  
Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN  

SeneddCCGG@Senedd.cymru  
senedd.cymru/SeneddCCGG  

0300 200 6565  

— 
Welsh Parliament  

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN  
SeneddPAPA@senedd.wales  

senedd.wales/SeneddPAPA  
0300 200 6565  

Vaughan Gething AS 
Gweinidog yr Economi 
Llywodraeth Cymru 

Tudalen y pecyn 13

Eitem 2.8



 

 
 
 

 
4. Mae Llywodraeth y DU wedi nodi cynlluniau ar gyfer newidiadau i gyfraith caffael sy'n 

ymwneud â thaliadau hwyr mewn ymateb i'w hymgynghoriad ar Drawsnewid Caffael 
Cyhoeddus. A fydd y newidiadau hyn yn cael eu hystyried drwy'r fframwaith hwn? 

 
5. A yw Llywodraeth Cymru yn bwriadu i'r newidiadau hyn gael eu cymhwyso i gaffael 

datganoledig yng Nghymru? 
 

6. Mae Llywodraeth y DU wedi cyhoeddi cynlluniau i alluogi cyfraith yr UE a ddargedwir i gael ei 
diwygio a’i diddymu’n gyflymach. A fyddai unrhyw newidiadau o'r fath i gyfraith yr UE a 
ddargedwir ar daliadau hwyr yn cael eu hystyried drwy'r fframwaith, ac (os felly) sut? 

Rhwymedigaethau rhyngwladol 

7. Pa rwymedigaethau rhyngwladol sy'n berthnasol i'r fframwaith hwn a sut mae'r fframwaith yn 
ystyried rhwymedigaethau rhyngwladol? 

 
8. Os bydd angen diwygio'r fframwaith yn y dyfodol i adlewyrchu rhwymedigaeth ryngwladol 

newydd, pa broses ddiwygio fyddai’n cael ei defnyddio? 

Deddf Marchnad Fewnol y DU 

9. Mae dadansoddiad Llywodraeth y DU yn awgrymu bod y fframwaith hwn yn rhyngweithio â 
Deddf Marchnad Fewnol y DU. A allwch roi amlinelliad o effaith y Ddeddf ar y fframwaith ac a 
yw Llywodraeth Cymru yn bwriadu ceisio eithriad o’r Ddeddf yn y maes fframwaith hwn? 

Llywodraethu a datrys anghydfodau 

10. A ydych chi'n ystyried bod y system datrys anghydfod yn ddigon cadarn i ateb y diben 
arfaethedig? 

 
11. Mae'r fframwaith yn darparu ar gyfer atal camau gweithredu sy’n destun anghydfod tra bod y 

broses datrys anghydfodau yn parhau. A ydych o'r farn bod hyn yn peri unrhyw risg ar gyfer 
arfer cymhwysedd datganoledig?  

Tryloywder ac atebolrwydd 

12. A wnaeth Llywodraeth Cymru ymgysylltu ag unrhyw randdeiliaid yng Nghymru wrth 
ddatblygu'r fframwaith dros dro? Sut mae'r fframwaith dros dro yn adlewyrchu ymateb 
rhanddeiliaid? 

 

Tudalen y pecyn 14



 

 
 
 

13. Sut bydd y Senedd a rhanddeiliaid yn cael y wybodaeth ddiweddaraf am weithrediad parhaus 
y fframwaith ac yn cyfrannu at y broses adolygu a diwygio ar gyfer y fframwaith? 

 
14.  Mae’r fframwaith yn nodi y bydd yn cael ei adolygu’n flynyddol, ac yna y bydd yn cael ei 

adolygu un flwyddyn ar ôl i’r fersiwn derfynol gael ei chymeradwyo, a phob tair blynedd ar ôl 
hynny (tudalen 12). Pa un o’r rhain sy’n gywir? 

 
15. Os bydd newidiadau yn y dyfodol, sut y bydd y Senedd yn cael gwybod amdanynt? Pa 

weithdrefn graffu a gaiff ei defnyddio mewn perthynas â’r newidiadau? 

Edrychaf ymlaen at eich ymateb cynnar i alluogi’r Pwyllgor i ystyried y materion ymhellach ac ymateb 
cyn y dyddiad cau ym mis Mawrth.  

Rwy’n anfon copi o’r llythyr hwn at Paul Davies AS, Cadeirydd Pwyllgor yr Economi, Masnach a 
Materion Gwledig a Huw Irranca-Davies AS, Cadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r 
Cyfansoddiad. 

Diolch 

Cofion 

 

 

Mark Isherwood AS 
Cadeirydd y Pwyllgor 

 

 

 

Tudalen y pecyn 15



 

 

 

 

 

10 Chwefror 2022 

Annwyl Weinidogion; 

Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Rhif 2) ar y Bil Rheoli Cymorthdaliadau 

Trafododd y Pwyllgor y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol, a osodwyd ar 6 

Ionawr 2022, yn ei gyfarfod ar 3 Chwefror 2022.  

Ni fydd y Pwyllgor yn llunio adroddiad ar y Memorandwm hwn, ond mae'n croesawu'r 

eglurhad y mae'n ei roi ynghylch cydsyniad y Senedd i gymalau 41 a 42 o'r Bil Rheoli 

Cymorthdaliadau, a godwyd gennym yn ein hadroddiad ar y Memorandwm gwreiddiol 

ym mis Tachwedd 2021. 

Diolchaf i'r Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol am ddod i gyfarfod y Pwyllgor ar 21 

Hydref i roi tystiolaeth mewn perthynas â’r Bil hwn. O ystyried pwysigrwydd y cyfundrefn 

rheoli cymorthdaliadau i Gymru yn y dyfodol, byddem yn croesawu cael y wybodaeth 

ddiweddaraf am ddatblygiadau gyda'r Bil wrth iddo fynd drwy’r cyfnod Pwyllgor yn Nhŷ'r 

Arglwyddi. 

 

Yn gywir, 

Paul Davies AS 

Cadeirydd: Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig  

Croesewir gohebiaeth yn Gymraeg neu Saesneg | We welcome correspondence in Welsh or English. 

Pwyllgor yr Economi,  
Masnach a Materion Gwledig 
— 
Economy, Trade and  
Rural Affairs Committee  

Senedd Cymru 
Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN 

SeneddEconomi@senedd.cymru 
senedd.cymru/SeneddEconomi 

0300 200 6565 

— 
Welsh Parliament 

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN 
SeneddEconomy@senedd.wales 

senedd.wales/SeneddEconomy  
0300 200 6565 

Vaughan Gething AS 

Minister for Economy 

Rebecca Evans AS 

y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol 

Tudalen y pecyn 16

Eitem 2.9



Jeremy Miles AS/MS 
Gweinidog y Gymraeg ac Addysg  

Minister for Education and Welsh Language  

 
 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

Gohebiaeth.Jeremy.Miles@llyw.cymru 
Gohebiaeth.Jeremy.Miles@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd gohebu yn 
Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and 
corresponding in Welsh will not lead to a delay in responding.   

 
Ein cyf/Our ref: MA/JMEWL/0491/22   
 
 
 
 
Huw Irranca-Davies AS,  
Cadeirydd  
Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad 
Senedd Cymru 
SeneddLJC@senedd.cymru  
 

10 Chwefror 2022 
 
 
Annwyl Huw , 
 
Diolch am eich llythyr dyddiedig 28 Ionawr ac am adroddiad y Pwyllgor ar y Memorandwm 
Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Memorandwm Rhif 2) ar y Bil Cymwysterau Proffesiynol.  
 
Unwaith eto, rwy’n diolch i'r Pwyllgor am eu sylwadau manwl ac am rannu'r adroddiad. 
Rwy'n falch o ddarparu’r wybodaeth ychwanegol y gofynnwyd amdani isod.  
 
Rwy’n anfon copi o’r llythyr hwn at Paul Davies AS, Cadeirydd Pwyllgor yr Economi, 
Masnach a Materion Gwledig. 
 
Yn gywir, 

 
Jeremy Miles AS/MS 
Gweinidog y Gymraeg ac Addysg  

Minister for Education and Welsh Language   

Tudalen y pecyn 17

Eitem 2.10

mailto:Gohebiaeth.Jeremy.Miles@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Jeremy.Miles@gov.wales
mailto:SeneddLJC@senedd.wales


Argymhellion 
 
 
Argymhelliad 1. Er ein bod yn croesawu camau’r Gweinidog i geisio gwelliant i’r Bil i’r 
perwyl na all Gweinidogion y DU ddefnyddio’r pwerau yn y Bil i wneud rheoliadau sy’n 
diwygio Deddf Llywodraeth Cymru 2006, dylai’r Gweinidog – ar y cyfle cyntaf a chyn dadl y 
Senedd ar gynnig cydsyniad perthnasol – roi’r wybodaeth ddiweddaraf am unrhyw gamau 
gweithredu perthnasol gan Lywodraeth y DU, neu drafodaethau â hi, ar y mater penodol 
hwn. 
 
Ymateb – Derbyn 
 
 
Ar 12 Hydref 2021, cynigiodd Llywodraeth y DU gyflwyno gwelliant i'r Bil a fyddai'n ei gwneud 
yn ofynnol i'r Ysgrifennydd Gwladol neu'r Arglwydd Ganghellor ymgynghori â Gweinidogion 
Cymru cyn gwneud deddfwriaeth mewn meysydd datganoledig. 
 
Gwrthodais y cynnig hwn gan ei gwneud yn glir nad oedd yn ddigonol i fynd i'r afael â'n 
pryderon ac nad oedd yn parchu'r setliad datganoli. Nid oedd y gofyniad i ymgynghori yn 
rhoi unrhyw sicrwydd na allai'r Ysgrifennydd Gwladol neu'r Arglwydd Ganghellor 
ddefnyddio'r pwerau yn y Bil i orfodi rheoliadau ar Gymru, gan y byddai Llywodraeth y DU 
yn parhau i fod yn rhydd i ddiystyru unrhyw bryderon neu wrthwynebiad gan Weinidogion 
Cymru yn ystod yr ymgynghoriad. Roedd fy ymateb hefyd yn nodi pryderon y Pwyllgor mewn 
perthynas â'r cyfuniad o bwerau cydredol a phwerau Harri VIII yn y Bil, a gofynnais i 
Lywodraeth y DU gyflwyno gwelliant i sicrhau na allai Gweinidogion y DU ddefnyddio'r 
pwerau yn y Bil i wneud rheoliadau sy'n diwygio Deddf Llywodraeth Cymru 2006.  
 
Ar 2 Rhagfyr, cynigiodd Llywodraeth y DU gyflwyno gwelliant i'r Bil i ddarparu ar gyfer 
gweithdrefn ymgynghori fanylach. Fodd bynnag, methodd y gwelliant hwn eto â pharchu'r 
setliad datganoli a bodloni ein gofyniad bod Llywodraeth y DU yn cael cydsyniad 
Gweinidogion Cymru cyn gwneud rheoliadau mewn meysydd datganoledig. 
 
Ar 9 Rhagfyr, cynigiodd Llywodraeth y DU gyflwyno gwelliant i'r Bil ar gyfer cyflwyno eithriad 
penodol o ofynion cydsyniad Gweinidog y Goron ym mharagraff 11 o Atodlen 7B i Ddeddf 
Llywodraeth Cymru. Byddai'r gwelliant wedi golygu na fyddai angen cydsyniad yr 
Ysgrifennydd Gwladol er mwyn i Senedd Cymru allu dileu'r pwerau cydredol sydd gan yr 
Ysgrifennydd Gwladol a'r Arglwydd Ganghellor o dan y Bil i wneud rheoliadau sydd o fewn 
cymhwysedd deddfwriaethol y Senedd. 
 
Fodd bynnag, eglurodd Llywodraeth y DU mai dim ond pe byddwn yn cytuno i argymell y 

dylai’r Senedd gydsynio i'r Bil y byddai'r gwelliant hwn yn cael ei gyflwyno.    
 
Er bod y gwelliant hwn i’w groesawu, fy ymateb i'r cynigion hyn oedd nad oeddwn yn gallu 
argymell i'r Senedd gydsynio i'r Bil hwn heb welliant pellach i'w gwneud yn ofynnol i 
Lywodraeth y DU sicrhau cydsyniad llywodraethau datganoledig cyn gwneud rheoliadau 
mewn meysydd datganoledig. 
 
Cefais gyfarfod gyda Gweinidog Llywodraeth y DU dros Fuddsoddi, yr Arglwydd Grimstone, 
a'r Gweinidog dros Fusnesau Bach, Defnyddwyr a Marchnadoedd Llafur a Gweinidog dros 
Lundain, Paul Scully AS, ar 6 Ionawr 2022 i egluro fy mhryderon ymhellach, ac i ailadrodd 
fy safbwynt y dylai'r pwerau yn y Bil hwn gyd-fynd â'r setliad datganoli. Yn dilyn hynny, 
ceisiodd Llywodraeth y DU roi sicrwydd drwy nodi rhai sefyllfaoedd posibl lle'r oeddent o'r 

Tudalen y pecyn 18



farn y gallai fod yn briodol defnyddio'r pwerau cydredol yn y Bil i ddeddfu ar sail y DU gyfan, 
gan gynnwys mewn meysydd datganoledig, ond methwyd â darparu dadansoddiad manwl, 
yn seiliedig ar dystiolaeth, ynghylch pam na ellid gwneud y pwerau hynny yn amodol ar 
ofyniad i gael cydsyniad gan Weinidogion Cymru.    
 
 
Argymhelliad 2. Dylai’r Gweinidog – ar y cyfle cyntaf a chyn y ddadl yn y Senedd ar gynnig 
cydsyniad perthnasol – roi rhagor o wybodaeth ynghylch sut a phryd y gwnaeth Llywodraeth 
y DU ei safbwynt yn glir mewn perthynas â chymal 16(5) (cymal 14(5) yn flaenorol) a rhoi 
mwy o fanylion am y sicrwydd, a sut y mae sicrwydd o'r fath wedi lleddfu pryderon blaenorol 
y Gweinidog. 
 
Ymateb – derbyn 
 
Ym mharagraff 6 o'm llythyr dyddiedig 10 Medi 2021 at y Pwyllgor, nodais esboniad 
Llywodraeth y DU o gymal 14(5) (16(5) erbyn hyn).   
 
Roeddem yn pryderu bod Llywodraeth y DU wedi rhagdybio y dylai Biliau'r DU sy'n rhoi 
pwerau gwneud rheoliadau i Weinidogion Cymru gael eu drafftio bob amser mewn ffordd 
sy'n sicrhau bod cymhwysedd deddfwriaethol y Senedd a chymhwysedd gweithredol 
Gweinidogion Cymru yn cyd-fynd. 
 
Ar 29 Medi ysgrifennodd Llywodraeth y DU i gadarnhau eu safbwynt bod achosion lle nad 
yw cymhwysedd gweithredol a deddfwriaethol yn cyd-fynd.  
 
Er fy mod yn fodlon â'r canlyniad hwn, fy mhryder yn gyffredinol yw bod y pwerau cydredol 
yn y Bil yn annerbyniol, am y rhesymau a amlinellir uchod.  

Tudalen y pecyn 19

https://busnes.senedd.cymru/documents/s117457/Llythyr%20gan%20y%20Gweinidog%20Addysg%20ar%20Gymraeg%20ir%20Gadeirydd%20y%20Pwyllgor%20Deddfwriaeth%20Cyfiawnder%20ar%20Cyf.pdf


Lesley Griffiths AS/MS 
Y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd 
Minister for Rural Affairs and North Wales, and Trefnydd 

 

 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

Gohebiaeth.Lesley.Griffiths@llyw.cymru 
                Correspondence.Lesley.Griffiths@gov.wales 

 
Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

 
 
Ein cyf/Our ref: MA/LG/3908/21 
 
Paul Davies AS  
Cadeirydd  
Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig  
 
Paul.Davies@senedd.wales 
 
 

11 Chwefror 2022 
 
 

 
 
Annwyl Paul, 
 
Yn dilyn fy llythyr dyddiedig 12 Ionawr, yn nodi'r cyfnod craffu ar gyfer y Cyd-ddatganiad ar 
Bysgodfeydd (JFS), a'm hymddangosiad yn eich pwyllgor ar 3 Chwefror, rydym wedi codi 
pryderon ynghylch hyd y cyfnod craffu ac wedi bod yn archwilio hyn gyda chydweithwyr mewn 
gweinyddiaethau eraill yn y DU. 
 
Gan fod y JFS wedi'i ddatblygu ar y cyd â holl weinyddiaethau'r DU, rydym wedi bod yn anelu 
at gysoni amseriadau â deddfwrfeydd eraill y DU. Yn dilyn y datblygiadau diweddar yng 
Ngogledd Iwerddon, yn anffodus nid yw hyn yn briodol mwyach. Rydym hefyd yn 
gwerthfawrogi awydd y Pwyllgorau am fwy o amser i graffu ar y JFS ac i ymgysylltu â 
rhanddeiliaid. Felly, rydym yn cynnig ymestyn y cyfnod craffu hyd at 12 Ebrill 2022, i gyd-fynd 
â diwedd yr ymgynghoriad cyhoeddus ar y JFS. 
 
Cofion, 

 
Lesley Griffiths AS/MS 
Y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd 
Minister for Rural Affairs and North Wales, and Trefnydd 

Tudalen y pecyn 20

Eitem 2.11

mailto:Gohebiaeth.Lesley.Griffiths@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Lesley.Griffiths@gov.wales
mailto:Paul.Davies@senedd.wales


Jeremy Miles AS/MS 
Gweinidog y Gymraeg ac Addysg  

Minister for Education and Welsh Language  

 

 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

Gohebiaeth.Jeremy.Miles@llyw.cymru 
Correspondence.Jeremy.Miles@gov.wales 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

 
 
Cadeirydd Pwyllgor yr Economy, Masnach a Materion Gwledig 
SeneddEconomy@senedd.wales 
 
 
 

11 Chwefror 2022 
 
 
Annwyl Paul 
 
Diolch am eich llythyr dyddiedig 8 Chwefror ac am adroddiad y Pwyllgor ar y Memorandwm 
Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Memorandwm Rhif 2) ar y Bil Cymwysterau Proffesiynol.  
 
Unwaith eto, rwy’n diolch i'r Pwyllgor am eu sylwadau gwerthfawr. Rwy’n falch o ddarparu’r 
wybodaeth ychwanegol y gofynnwyd amdani yn Atodiad A.  
 
Rwy’n anfon copi o’r llythyr hwn at Huw Irranca-Davies AS, Cadeirydd y Pwyllgor 
Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad, a holl Aelodau’r Senedd. 
 
 
 
Yn gywir, 
 
 

 
 
 
Jeremy Miles AS/MS 
Gweinidog y Gymraeg ac Addysg  

Minister for Education and Welsh Language  
 
 
  

Tudalen y pecyn 21

Eitem 2.12

mailto:Gohebiaeth.Jeremy.Miles@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Jeremy.Miles@gov.wales


 
Atodiad A 
 
 

1. Sut mae Llywodraeth y DU wedi gwneud ei safbwynt yn glir mewn perthynas â 
chymal 16(5) o'r Bil (Paragraffau 25-26 o adroddiad y Pwyllgor), ac y dylid darparu 
copïau o unrhyw ohebiaeth mewn perthynas â'r pwynt hwn;  

 
 
Ym mharagraff 6 o'm llythyr dyddiedig 10 Medi 2021 at y Pwyllgor Deddfwriaeth, 
Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad, nodais esboniad Llywodraeth y DU o gymal 14(5) (16(5) 
erbyn hyn).   
 
Roeddem yn pryderu bod Llywodraeth y DU wedi rhagdybio y dylai Biliau'r DU sy'n rhoi 
pwerau gwneud rheoliadau i Weinidogion Cymru gael eu drafftio bob amser mewn ffordd 
sy'n sicrhau bod cymhwysedd deddfwriaethol y Senedd a chymhwysedd gweithredol 
Gweinidogion Cymru yn cyd-fynd. 
 
Ar 29 Medi ysgrifennodd Llywodraeth y DU i gadarnhau eu safbwynt bod achosion lle nad 
yw cymhwysedd gweithredol a deddfwriaethol yn cyd-fynd.  
 
Er fy mod yn fodlon â'r canlyniad hwn, fy mhryder yn gyffredinol yw bod y pwerau cydredol 
yn y Bil yn methu â pharchu’r setliad datganoli, a’u bod yn annerbyniol.  
 
Rydw i wedi atodi copïau o’r ohebiaeth berthnasol yn ôl y gofyn.  
 

2. Diweddariad pellach gan y Gweinidog ynghylch y pryderon polisi fel y’u nodwyd yn y 
Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol gwreiddiol ac yn llythyr y Gweinidog 
dyddiedig 4 Hydref.  

 
 
Mae Llywodraeth y DU bellach wedi cyhoeddi rhestr o broffesiynau a reoleiddir gan y 
gyfraith yn y DU a'u rheoleiddwyr. Er bod hyn wedi helpu i egluro’r cwmpas, er enghraifft 
mae'n cadarnhau ein haeriad bod athrawon Addysg Bellach yng Nghymru o fewn cwmpas y 
Bil, mae hefyd yn dangos nifer y proffesiynau a'r rheoleiddwyr sy'n dod o fewn cymhwysedd 
datganoledig ac sydd mewn perygl o weld eu safonau proffesiynol yn cael eu tanseilio os 
bydd Llywodraeth y DU yn defnyddio'r pwerau cydredol yn y Bil. 
 
Er bod Llywodraeth y DU wedi ein sicrhau na fyddant yn gwneud hyn, ac wedi ceisio tawelu 
rheoleiddwyr drwy ychwanegu cymalau ychwanegol at y Bil i ddiogelu ymreolaeth 
rheoleiddwyr, y gwir amdani yw nad oes dim yn y Bil sy'n atal Llywodraeth y DU rhag 
gwneud rheoliadau mewn meysydd datganoledig sy'n groes i nodau polisi rheoleiddwyr 
Cymru neu Weinidogion Cymru.   
 
Rydym yn dal i bryderu y gellid defnyddio'r Bil hwn i hwyluso cytundebau masnach a allai yn 
y dyfodol danseilio rôl rheoleiddwyr gweithluoedd oherwydd yr awydd i sicrhau cytundebau 
masnach.   
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 22

https://busnes.senedd.cymru/documents/s117457/Llythyr%20gan%20y%20Gweinidog%20Addysg%20ar%20Gymraeg%20ir%20Gadeirydd%20y%20Pwyllgor%20Deddfwriaeth%20Cyfiawnder%20ar%20Cyf.pdf
https://www.gov.uk/government/publications/professions-regulated-by-law-in-the-uk-and-their-regulators/uk-regulated-professions-and-their-regulators
https://www.gov.uk/government/publications/professions-regulated-by-law-in-the-uk-and-their-regulators/uk-regulated-professions-and-their-regulators


Lesley Griffiths AS/MS 
Y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd 
Minister for Rural Affairs and North Wales, and Trefnydd 

 

 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

Gohebiaeth.Lesley.Griffiths@llyw.cymru 
                Correspondence.Lesley.Griffiths@gov.wales 

 
Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

MA/LG/0454/21 
 
Paul Davies MS  
Cadeirydd  
Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig  
 
Paul.Davies@senedd.wales 
 
 
 

17 Chwefror 2022 
 

 
 
 
Annwyl Paul,  
 
Yn fy llythyr atoch ar 4 Chwefror, dywedais y byddwn yn hysbysu'r Pwyllgor pan oedd 
dogfennau ar gyfer y ddau fframwaith heb eu cyhoeddi o fewn fy mhortffolio ar gael i'w 
hystyried.  
 
Gallaf gadarnhau bod y Cytundeb Fframwaith Amlinellol a'r Concordat ar gyfer y fframwaith 
Rheoli a Chymorth Pysgodfeydd bellach wedi'u cyhoeddi. 
 
Byddaf yn ysgrifennu at y Pwyllgor eto i gadarnhau pryd y bydd y dogfennau ar gyfer y 
fframwaith sy'n weddill yn fy mhortffolio, Sootechnegol, ar gael i'w hystyried. 
 
Rwy'n anfon copi o'r llythyr hwn at Huw Irranca-Davies, Cadeirydd Pwyllgor Deddfwriaeth, 
Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad y Senedd.  
 
Cofion, 

 
Lesley Griffiths AS/MS 
Y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd 
Minister for Rural Affairs and North Wales, and Trefnydd 
  
 

Tudalen y pecyn 23

Eitem 2.13

mailto:Gohebiaeth.Lesley.Griffiths@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Lesley.Griffiths@gov.wales
mailto:Paul.Davies@senedd.wales
https://www.gov.uk/government/publications/fisheries-management-and-support-provisional-common-framework
https://www.gov.uk/government/publications/fisheries-management-and-support-provisional-common-framework


 

Grŵp Yr Economi, Sgiliau a Chyfoeth Naturiol  
Economy, Skills and Natural Resources Group  
 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac 
ni fydd gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and 
corresponding in Welsh will not lead to a delay in responding.   

 

 
Parc Cathays ● Cathays Park 

Caerdydd ● Cardiff 
CF10 3NQ  

 
huw.morris@gov.wales 

Gwefan ● website: 
www.llyw.cymru 
www.gov.wales 

 

 

Paul Davies AS 
Cadeirydd Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig 
 
 
                                                                                                18th Chwefror 2022 
 
Annwyl Paul Davies AS  
 
Yng nghyfarfod Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig ar 20 Ionawr, 
addewais y byddwn yn rhoi rhagor o fanylion i'r Pwyllgor am y gwaith sydd wedi’i 
wneud i roi argymhellion Adolygiad Reid 2018 ar waith, yn enwedig y rhai sy'n 
ymwneud â chyllid ymchwil cysylltiedig ag ansawdd (QR) a bidio cystadleuol.  
  
Rydym yn cydnabod bod arwyddocâd yr argymhellion wedi cynyddu ers i’r DU 
ymadael â'r UE a goblygiadau hynny i'r sector addysg uwch o ran cystadlu'n 
llwyddiannus am ffynonellau cyllid amgen o fewn Llywodraeth y DU ac am gyllid 
oddi wrth elusennau, diwydiant a ffynonellau eraill yn y DU.   
 
Rydym wedi cyflawni nifer o'r mesurau a argymhellwyd gan yr Athro Reid: 
  

 Rydym wedi cadw at yr ymrwymiad i sefydlu swyddfa yn Llundain.  Mae hyn 
wedi cynyddu presenoldeb Cymru i allu hyrwyddo'r gwaith ymchwil ac arloesi 
rhagorol sy’n cael ei wneud yng Nghymru, gan roi platfform a dolen i 
benderfynwyr a chymuned ymchwil y DU. Bu’n help hefyd i wella’r cyd-
ymwneud rhwng llywodraethau ar faterion polisi. 
   

 Mae'r cynnydd yn y cyllid rydym wedi’i neilltuo i CCAUC yn y blynyddoedd 
diwethaf wedi eu galluogi i sefydlu Cronfa Arloesi Ymchwil Cymru.  
Neilltuwyd £15m i’r Gronfa yn 2021/22.  Mae CCAUC hefyd wedi gallu cynnal 
lefelau’r cyllido ar gyfer Ymchwil Ansawdd (QR) ac yn 2021/22 cynyddodd ei 
ddyraniad ar gyfer QR i £81.7m, mwy na £10m yn uwch na'r £71m a 
argymhellwyd gan yr Athro Reid.   
 

 Mae gwaith yn mynd rhagddo i ddatblygu Strategaeth Arloesi draws-
Lywodraethol newydd gyda phartneriaid yng Nghymru. Wrth ddyfeisio'r 
strategaeth bydd angen i’r ymdrechion arloesi ganolbwyntio ar adferiad a 
thwf. Mae adolygiad yr Athro Reid yn un ffynhonnell o dystiolaeth a fydd yn 
llywio'r gwaith hwn. Fodd bynnag, yn nhymor y Llywodraeth hon, mae ein 
blaenoriaethau a'n ffocws, o anghenraid, hefyd wedi esblygu, i ystyried y 
cyfyngiadau ariannol presennol. 

Tudalen y pecyn 24

Eitem 2.14

http://www.llyw.cymru/
http://www.gov.wales/


 

 

 Mae swyddogion yn gweithio gyda CCAUC a'r sector AU ehangach i ystyried 
sut i gynyddu'r nifer sy'n cael grant cystadleuol yn system ymchwil Cymru.  
Rydym yn croesawu sefydlu Rhwydwaith Arloesi Cymru (WIN) ac wedi 
darparu cyllid ychwanegol o £2m eleni drwy CCAUC i gefnogi WIN.  
 

 Mae £10m yn ychwanegol wedi’i neilltuo i CCAUC i'w rannu â sefydliadau fel 
cynnydd yn eu dyraniadau QR eleni.  Bydd y cyllid yn cefnogi ymchwil sy'n 
cyfrannu at roi’r Rhaglen Lywodraethu ar waith yn ogystal â blaenoriaethau'r 
Prif Weinidog ar gyfer ymchwil, datblygu ac arloesi.   

 
Bydd CCAUC yn adrodd i'r Gweinidog ym mis Hydref ar sut y cafodd yr arian 
ychwanegol a ddarparwyd eleni ei ddyrannu, a'i effaith.  Hefyd, mewn perthynas â'r 
cynnydd ar gyfer QR, gofynnwyd i CCAUC gynnwys yn yr adroddiad wybodaeth am 
y canlyniadau ymchwil y mae'r cyllid ychwanegol wedi helpu i'w cyflawni. 
 
Yn gywir, 
 

 
Huw Morris 
Cyfarwyddwr, Sgiliau, Addysg Uwch a Dysgu Gydol Oes 
  
 
 

Tudalen y pecyn 25



 

 

18 Chwefror 2022 

Canfyddiadau ymgysylltiad ynghylch blaenoriaethau’r Chweched Senedd â phlant a phobl 
ifanc 

Annwyl Gadeiryddion y Pwyllgorau 

Fel rhan o’r ymgynghoriad a gynhaliwyd gennym i lywio ein blaenoriaethau ar gyfer y Chweched 
Senedd, cynhaliodd tîm ymgysylltu â dinasyddion y Senedd gyfres o weithgareddau ymgysylltu â 
phlant a phobl ifanc ar ein rhan. Diben yr ymgysylltiad hwnnw oedd dysgu mwy am yr hyn sydd 
bwysicaf i blant a phobl ifanc. 

Clywodd y tîm ymgysylltu â dinasyddion yn uniongyrchol gan 127 o blant ar draws saith sesiwn. 
Ymgysylltwyd â phlant a phobl ifanc ledled Cymru, mewn ystod amrywiol o leoliadau. Roeddent yn 
targedu plant yr ydym ni fel Pwyllgor yn ei chael yn anodd eu cyrraedd, megis plant o dan 12 oed a 
phlant o deuluoedd incwm isel. Adroddodd y tîm eu canfyddiadau inni yn ystod ein cyfarfod ar 27 
Ionawr. 

Cefais i a’m cyd-aelodau o’r Pwyllgor ein synnu gan yr eglurder a oedd gan y plant a’r bobl ifanc i 
gyfleu eu pryderon a’u blaenoriaethau. Daeth themâu clir i’r amlwg o’r gwaith ymgysylltu, gyda 
manylion sy’n adlewyrchu amrywiaeth y plant a gyfrannodd a’u profiadau gwahanol o’r byd o’u 
cwmpas. Trafodwyd datgoedwigo, sbwriel, ynysu cymdeithasol, iechyd meddwl, tlodi, amseroedd aros 
ysbytai, seilwaith, amrywiaeth, y cyfryngau cymdeithasol a llawer mwy. Roeddent yn rhannu eu 
safbwyntiau – a’u gweledigaethau ar gyfer Cymru well – yn glir ac yn groyw. 

Ar ôl ystyried yr adroddiad, roeddem yn teimlo’n gryf y dylem ei rannu â chi. Mae popeth a godwyd 
gan y plant a phobl ifanc yn uniongyrchol berthnasol i o leiaf un Pwyllgor arall o’r Senedd. Mae llawer 
ohono’n berthnasol i wahanol Bwyllgorau, a dylai rhywfaint ohono atseinio gyda phob un ohonom. 

Rwyf felly wedi atodi adroddiad y tîm ymgysylltu â dinasyddion i’r llythyr hwn. Gobeithiaf y gallwch 
ddod o hyd i’r amser i’w ystyried a chynnwys ei ganfyddiadau yn eich gwaith. 

Y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc 
ac Addysg 
— 
Children, Young People  
and Education Committee 

Senedd Cymru 
Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN 

SeneddPlant@senedd.cymru 
senedd.cymru/SeneddPlant 

0300 200 6565 

— 
Welsh Parliament 

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN 
SeneddChildren@senedd.wales 

senedd.wales/SeneddChildren 
0300 200 6565 

Cadeiryddion y Pwyllgorau 

Tudalen y pecyn 26

Eitem 2.15



Rwy’n sylweddoli bod cymaint o waith i bwyllgorau’r Senedd ei wneud, a gall ymddangos fel pe na 
bai byth ddigon o amser i wneud y cyfan. Mae’r Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg felly’n 
croesawu’n fawr unrhyw gyfleoedd i gydweithio lle bo hynny er budd inni gyd fel pwyllgorau – neu’n 
bwysicach, er lles plant a phobl ifanc Cymru. 

Yn gywir 

Jayne Bryant AS 

Cadeirydd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg 

Croesewir gohebiaeth yn Gymraeg neu’n Saesneg. 

We welcome correspondence in Welsh or English. 

Adroddiad Ymgysylltu â Dinasyddion: Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn 
y Chweched Senedd - Y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg, Ionawr 2022

Tudalen y pecyn 27

https://busnes.senedd.cymru/documents/s122883/Ymgysylltu%20Dinasyddion%20-%20Blaenoriaethau%20pobl%20ifanc%20ar%20gyfer%20y%20Pwyllgor%20yn%20y%20Chweched%20Senedd.pdf


Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 28

Eitem 3



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 41

Eitem 6



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 53

Eitem 8


	Agenda
	2.1 Llythyr gan y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd.
	2.2 Llythyr gan Gadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad
	2.3 Llythyr gan Gadeirydd Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig
	2.4 Llythyr gan Gadeirydd Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig
	2.5 Llythyr gan Weinidog yr Economi
	2.6 Llythyr gan y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd
	2.7 Llythyr gan Gadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad
	2.8 Llythyr gan Gadeirydd y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a Gweinyddiaeth Gyhoeddus
	2.9 Llythyr gan Gadeirydd Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig
	2.10 Llythyr gan Weinidog y Gymraeg ac Addysg
	2.11 Llythyr gan y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd
	2.12 Llythyr gan Weinidog y Gymraeg ac Addysg
	2.13 Llythyr gan y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd
	2.14 Llythyr gan Huw Morris, Cyfarwyddwr Grŵp SHELL, Llywodraeth Cymru
	2.15 Llythyr gan Gadeirydd y Y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg
	Canfyddiadau ymgysylltiad ynghylch blaenoriaethau’r Chweched Senedd â phlant a phobl ifanc

	3 Materion lletygarwch, manwerthu a thwristiaeth - Cynrychiolwyr busnes
	6 Cytundeb Masnach Rydd rhwng y DU ac Awstralia
	8 Preifat

